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Les crèches napolitaines sont rares sur le marché.
Il faut la chance inouïe d’une crèche oubliée ou la passion d’un collectionneur pendant quarante ans pour nous offrir 

aujourd’hui la joie d’admirer ce sublime travail.
Certes un santon apparait de temps en temps au fil des ventes, mais  il est quasi impossible de voir une crèche entière 

sauf à se déplacer en Italie, à Naples en particulier, à Caserte si on recherche l’exceptionnel.
La crèche présentée aujourd’hui n’a donc rien à envier aux plus beaux ensembles conservés en Italie. 
Et celle-ci était conservée par une famille en Normandie, exposée dans le vestibule de la maison familiale. Quelle joie, 

quelle émotion pour tous les petits et les grands enfants de redécouvrir un tel chef d’œuvre italien à chaque période de 
Noël. Les vitrines des grands magasins ou les crèches modernes sont loin du compte !

Nous retrouvons ici plus de 130 personnages, aux attitudes diverses, de véritables scènes de vie. Certains vêtements 
sont réalisés à partir des soies fabriquées à San Leucio, près de Caserte. Tout est fabriqué à la main, chaque personnage 
demandant des heures de travail.  Notre collectionneur a d’ailleurs restauré dans la grande tradition napolitaine, un 
certains nombre de costumes avec des tissus anciens de récupération préservant ainsi l’homogénéité et la patine de l’en-
semble. Les rarissimes accessoires sont presque aussi nombreux que les personnages. Le décor en partie d’origine, com-
plété avec soin est très caractéristique de ce baroque napolitain. 

Cette crèche a été aimée, admirée ces cinquante années normandes. Aujourd’hui, chaque santon va regagner sa liberté 
et rejoindre d’autres beaux ensembles en constitution.  Certains vont regagner leur pays d’origine, d’autres vont voyager 
à travers le monde tant l’envoutement que procure ces petits personnages  est un phénomène mondial.  D’ailleurs, peut 
être que se cache au milieu de cette foule miniature, une œuvre du célèbre Giuseppe Sammartino (1720-1793), grand 
sculpteur de son temps, collectionné par le Roi de Naples et qui parait volontiers ses personnages de vrais bijoux, de tex-
tile précieux et d’instruments de musique miniatures des bois les plus rares. 
Y a-t-il des œuvres de Carmine Lambrosion ou de la dynastie des Ferrigno ???

Les plus illustres familles d’Italie rivalisaient entre elles pour posséder les plus beaux éléments de crèche.
Désormais, les enfants s’extasient...
Les grands enfants s’étonnent et admirent...
Les collectionneurs espèrent et rêvent...

Laissez-vous envouter par ce spectacle 

Avec nos remerciements à toute la famille de notre collectionneur, qui nous a fait confiance et que je sais très émue  de 
voir cet ensemble cher à leur cœur apparaître aujourd’hui à Drouot.
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La crèche napolitaine (en napolitain : presebbio napulitano) est une tradition artisanale de la représentation 
de la Nativité dans la région de Naples.

Elle connaît son âge d’or au XVIIIe  et XIXe siècle. On doit aux pères Piaristes dans les premières décennies 
du XVIe siècle, la crèche baroque. Les statuettes furent remplacées par des mannequins articulés de bois revêtus 
d’étoffes. Les tout premiers mannequins napolitains étaient de grandeur humaine. La crèche la plus fameuse fut 
réalisée en 1627 par les piaristes à la Duchessa. L’église des piaristes la démontait chaque année pour la remon-
ter le Noël suivant : ce fut une autre innovation car jusqu’alors les crèches étaient fixes. En 1640, grâce à Michele 
Perrone, les mannequins conservèrent tête et membres de bois, mais ils furent réalisés avec une armature en fil 
de fer revêtu d’étoupe qui donna aux statues une allure plus plastique. Vers la fin du XVIIe siècle, naquit la théâ-
tralité de la crèche napolitaine, où l’on commença à mélanger le sacré (Sainte Famille, l’Adoration des bergers 
et des mages) et le profane avec des personnages de la vie quotidienne. Au XVIIIe et dans la première moitié 
du XIXe siècle, la réalisation de crèches connut un véritable engouement et devint aussi le passe-temps favori 
de la haute aristocratie et de la bourgeoisie napolitaine qui rivalisèrent d’imagination pour aménager des scé-
nographies toujours plus recherchées. Les crèches devinrent plus profanes et les plus importantes comptèrent 
plusieurs centaines de sujets qui envahirent les salles et les terrasses des maisons et des palais napolitains. Le roi 
Charles III et son épouse y consacraient, raconte-t-on, leur temps libre. Cette passion pour la crèche à Naples 
suscita une telle frénésie collective qu’elle entraîna les meilleurs artistes du siècle dans la réalisation de figures 
parmi lesquels les sculpteurs Matteo Bottiglieri, Lorenzo et Dominico Vaccaro, et sans doute le plus grand sculp-
teur napolitain du XVIIIe siècle, Giuseppe Sanmartino.

Les figurines (appelées pastori en italien), sont caractérisées par une expression très réaliste.

Une des collections les plus importantes de crèche napolitaine dans le monde se trouve au Bayerisches Na-
tionalmuseum à Munich, ainsi qu’au château de Caserte. La majeure partie provient de la collection privée de 
Max Schmederer. De nombreuses crèches napolitaines se trouvent également au musée San Martino avec peut 
être la plus célèbre des crèches baroque-rococo, dite « de Cuciniello », léguée au musée en 1879, puis la collec-
tion Perrone constituée de santons entièrement en terre cuite sculptée par les plus fameux artistes napolitains de 
l’âge d’or. Sont aussi exposées la crèche Ricciardi centrée sur l’Adoration des mages, la crèche Sartorius en sucre 
représentant un temple païen à Paestum, la délicate crèche en corail, argent et cuivre témoin du savoir-faire des 
artisans siciliens de Trapani au XVIIIe siècle et une microscopique crèche modelée en stuc dans une coquille 
d’œuf offerte en 1942 par De Renzis di Montanaro.
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1. Ensemble de petits 
animaux de la ferme en 
terre cuite et bois.
300 / 500 €

2. Paysan en tenue du 
dimanche, terre cuite.
Haut. : 25 cm
300 / 500 €

3. Paysanne en robe 
rouge, terre cuite.
Haut. : 24 cm
300 / 500 €

4. Paysanne en robe bleu, 
terre cuite.
Haut. : 32 cm
300 / 500 €

5. Jeune paysan en hail-
lons, terre cuite.
Haut. : 24 cm
300 / 500 €

6. Tavernier ? Porteur 
d’eau ? terre cuite.
Haut. : 33 cm
300 / 500 €

7. Femme aux bijoux, 
terre cuite.
Haut. : 25 cm
300 / 500 €

8. Elégante à la robe 
fleurie, accidents.
Haut. : 26 cm
300 / 500 €
9. Buveur. Manque une 
jambe, terre cuite.
Haut. : 31 cm
300 / 500 €

10. Buveur. Terre cuite.
Haut. : 30 cm
300 / 500 €

11. Cantonnier ? Fossoy-
eur ? Terre cuite.
Haut. : 31 cm
300 / 500 €

12. Pêcheur, terre cuite.
Haut. : 33 cm
300 / 500 €

13. Porteuse de fruits, 
terre cuite.
Haut. : 31 cm
300 / 500 €

14. Boucher et son étal-
age, terre cuite.
Haut. : 32 cm
300 / 500 €

15. Elégante au panier, 
terre cuite.
Haut. : 32 cm
300 / 500 €

16. Elégante au tablier, 
terre cuite.
Haut. : 31 cm
300 / 500 €
17. Elégante au tablier, 
terre cuite.
Haut. : 32 cm
300 / 500 €

18. Jeune mère et son 
enfant, terre cuite.
Haut. : 35 cm
300 / 500 €

19. Crieur, terre cuite.
Haut. : 33 cm
300 / 500 €

20. Porteuse d’eau, terre 
cuite.
Haut. : 35 cm
300 / 500 €

21. Marchande de pois-
sons, terre cuite.
Haut. : 29 cm
300 / 500 €

22. Elégante au tablier 
fleuri, terre cuite.
Haut. : 22 cm
300 / 500 €

23. Marchand d’étoffe ? , 
terre cuite.
Haut. : 19 cm
300 / 500 €

24. Vielle femme au col-
lier, assise, accident au 
pied, terre cuite.
Haut. : 22 cm
300 / 500 €

25. Vieille femme, terre 
cuite.
Haut. : 30 cm
300 / 500 €

26. Elément de décor, 
auberge «Au Roy Da-
vid», Bois & Papier 
mâché, 20e siècle ?, petit 
personnage assis en ter-
rasse.
Haut. : 101 cm - Larg. : 
68 cm - Prof. : 66 cm
300 / 500 €

27. Gentilhomme à 
l’habit de velours vert, 
terre cuite et bois.
Haut. : 34 cm
300 / 500 €

28. Aveugle à la canne 
blanche, terre cuite.
Haut. : 28 cm
300 / 500 €

29. Aveugle au manteau 
brodé, terre cuite.
Haut. : 28 cm
300 / 500 €

30. Fermière endiman-
chée, terre cuite.
Haut. : 36 cm
300 / 500 €

31. Le Joueur de Violon, 
terre cuite.
Haut. : 26 cm
300 / 500 €

32. le joueur de cor-
nemuse, terre cuite.
Haut. : 26 cm
300 / 500 €

33. Le joueur de flutiau, 
terre cuite.
Haut. : 26 cm
300 / 500 €

34. Fermière sur son âne, 
terre cuite & bois.
Haut. : 29 cm
300 / 500 €

35. Jeune femme à l’en-
fant, terre cuite & bois.
Haut. : 28 cm
300 / 500 €

36. Aveugle à la capeline, 
terre cuite & bois.
Haut. : 27 cm
300 / 500 €
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37. Paysanne, terre cuite 
& bois.
Haut. : 19 cm
300 / 500 €

38. Berger, terre cuite & 
bois.
Haut. : 18 cm
300 / 500 €

39. Paysan et sa vache, 
terre cuite & bois.
Haut. : 19 cm
300 / 500 €

40. Lot de 2 petits per-
sonnage
Haut. : 10 cm environ
300 / 500 €

41. Ivrogne, terre cuite & 
bois.
Haut. : 35 cm
300 / 500 €

42. Vieillard chauve, 
terre cuite & bois.
Haut. : 28 cm
300 / 500 €

43. Jeune fille au panier 
de fleurs, terre cuite & 
bois.
Haut. : 31 cm 
300 / 500 €

44. Gentilhomme, terre 
cuite & bois.
Haut. : 28 cm
300 / 500 €

45. Personnage de cours, 
terre cuite & bois.
Haut. : 22 cm
300 / 500 €

46. Porteur d’eau, terre 
cuite & bois.
Haut. : 22 cm
300 / 500 €

47. Vierge Marie, terre 
cuite, bois et métal.
Haut. : 31 cm
300 / 500 €

48. Jésus dans son ber-
ceau, terre cuite.
Haut. : 8 cm
300 / 500 €

49. Joseph, terre cuite & 
bois.
Haut. : 31 cm
300 / 500 €

50. Roi mage, terre cuite 
& bois.
Haut. : 33 cm
300 / 500 €

51. Roi mage, terre cuite 
& bois.
Haut. : 38 cm
300 / 500 €

52. Roi Mage, terre cuite 
et bois.
Haut. : 35 cm
300 / 500 €

53. Ange blanc, terre 
cuite & bois.
Haut. : 21 cm
300 / 500 €

54. Paysanne, terre cuite 
& bois.
Haut. : 16 cm
300 / 500 €

55. Mère assise sur une 
chaise, et son enfant, 
terre cuite & bois.
Haut. : 26 cm
300 / 500 €

56. Marchand à la cape 
et au turban, terre cuite 
& bois.
Haut. : 33 cm
300 / 500 €

57. Poupon dans son 
berceau, terre cuite.
Haut. : 9 cm
300 / 500 €

58. Lot de 2 enfants, l’un 
en bois, l’autre en terre 
cuite, accidents
300 / 500 €

59. Porteur de bouquet à 
l’habit brodé, terre cuite 
& bois.
Haut. : 24 cm
300 / 500 €

60. Le joueur de cym-
bale, terre cuite & bois. 
Accidents.
Haut. : 23 cm
300 / 500 €
61. Le porteur de malle 
(roi mage ?), terre cuite 
& bois.
Haut. : 24 cm
300 / 500 €

62. La petite Bergère, 
terre cuite & bois.
Haut. : 25 cm
300 / 500 €

63. Personnage à l’habit 
rouge, terre cuite & bois.
Haut. : 22 cm
300 / 500 €

64. Personnage au gilet 
rouge, terre cuite et bois.
Haut. : 22 cm
300 / 500 €

65. Fillette au collier 
rouge, terre cuite & bois.
Haut. : 23 cm
300 / 500 €

66. Chameau, terre cuite.
Haut. : 41 cm
300 / 500 €

67. Cheval cabré et son 
tapis de selle brodé, terre 
cuite.
Haut. : 27 cm
300 / 500 €
68. Porteur de coffre (roi 
mage ?), terre cuite & 
bois.
Haut. : 34 cm
300 / 500 €

69. Porteur de fruits, 
terre cuite et bois.
Haut. : 26 cm
300 / 500 €

70. Personnage au man-
teau rouge et turban, 
terre cuite & bois.
Haut. : 29 cm
300 / 500 €

71. Porteur d’offrandes ( 
roi mage ? ), terre cuite 
et bois.
Haut. : 29 cm
300 / 500 €
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72. Hallebardier au tur-
ban, terre cuite, bois & 
métal.
Haut. : 22 cm (hauteur 
hallebarde 28 cm)
300 / 500 €

73. Paysans au bras levé, 
accidents, terre cuite & 
bois.
Haut. : 22 cm
300 / 500 €

74. Personnage à l’habit 
jaune, terre cuite & bois.
Haut. : 32cm
300 / 500 €

75. Elément de décor, 
tour, 20e siècle.
Haut. : 130 cm, largeur 
62 cm, profondeur 45cm
300 / 500 €

76. Elément de décor, 
escaliers et colonnes.
Haut. : 95 cm, largeur 52 
cm, profondeur 75 cm
300 / 500 €

77. Elément de décor, 
ruines.
Haut. : 145 cm - Larg. : 
124 cm - Prof. : 54 cm
300 / 500 €

78. Archange, terre cuite.
Haut. : 28 cm
300 / 500 €

79. Archange, terre cuite.
Haut. : 36 cm
300 / 500 €

80. Archange, terre cuite 
et bois.
Haut. : 32 cm
300 / 500 €

81. Archange au bouquet 
fleuri, terre cuite et bois.
Haut. : 33 cm
300 / 500 €

82. Archange, terre cuite 
et bois.
Haut. : 30 cm
300 / 500 €

83. Archange à l’encen-
soir, terre cuite et bois.
Haut. : 29 cm
300 / 500 €

84. Archange à l’encen-
soir, terre cuite et bois.
Haut. : 30 cm
300 / 500 €

85. Archange, terre cuite 
et bois.
Haut. : 25 cm
300 / 500 €

86. Archange à la ronde 
de fleurs, terre cuite et 
bois.
Haut. : 21 cm
300 / 500 €

87. Personnage au tur-
ban et à la veste brodé, 
terre cuite et bois.
Haut. : 25 cm
300 / 500 €

88. Pêcheur, terre cuite.
Haut. : 22 cm
300 / 500 €

89. Paysans, terre cuite.
Haut. : 18 cm
300 / 500 €

90. Nègre en habit doré, 
terre cuite & bois.
Haut. : 36 cm
300 / 500 €

91. Gentilhomme, terre 
cuite & bois.
Haut. : 30 cm
300 / 500 €

92. Serviteur turc, terre 
cuite & bois.
Haut. : 34 cm
300 / 500 €

93. Elégante au collier 
bleu, terre cuite & bois.
Haut. : 34 cm
300 / 500 €

94. Gentilhomme assis , 
terre cuite & bois.
Haut. : 31 cm
300 / 500 €

95. Personnage au long 
manteau et à la coupe 
iroquoise , terre cuite & 
bois.
Haut. : 34 cm
300 / 500 €

96. Paysans assis, terre 
cuite & bois.
Haut. : 18 cm
300 / 500 €

97. Joseph ?, terre cuite.
Haut. : 36 cm
300 / 500 €

98. Personnage en pleur, 
terre cuite & bois.
Haut. : 36 cm
300 / 500 €

99. Berger, terre cuite & 
bois.
Haut. : 34 cm
300 / 500 €

100. Jeune femme allai-
tant, terre cuite & bois.
Haut. : 35 cm
300 / 500 €

101. Paysanne au tablier, 
terre cuite & bois.
Haut. : 29 cm
300 / 500 €

102. Paysanne, terre 
cuite & bois.
Haut. : 28 cm
300 / 500 €

103. Paysan, terre cuite 
& bois.
Haut. : 32 cm
300 / 500 €

104. Joseph ?, terre cuite 
& bois.
Haut. : 38 cm
300 / 500 €

105. Paysans ayant abusé 
de l’hydromel, accident, 
terre cuite & bois.
Haut. : 18 cm
300 / 500 €

106. Paysanne au collier, 
terre cuite & bois.
Haut. : 31 cm
300 / 500 €
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107. Paysan en habits 
bleu assis, terre cuite & 
bois.
Haut. : 31 cm
300 / 500 €

108. Vieillard, terre cuite 
& bois.
Haut. : 32 cm, manques
300 / 500 €

109. Joueur de cor-
nemuse, accidents et 
manques, terre cuite et 
bois.
Haut. : 31 cm
300 / 500 €

110. Porteur de courrier, 
terre cuite & bois.
Haut. : 24 cm
300 / 500 €

111. Jeune paysanne 
endimanchée, accident 
et manques, terre cuite & 
bois.
Haut. : 29 cm
300 / 500 €

112. Archange, terre 
cuite & bois.
Haut. : 32 cm
300 / 500 €

113. Archange, terre 
cuite & bois.
Haut. : 27 cm
300 / 500 €

114. L’âne, plâtre.
Haut. : 24 cm
300 / 500 €

115. la Vache, terre cuite.
Haut. : 17 cm
300 / 500 €

116. Elégante, terre cuite.
Haut. : 30 cm
300 / 500 €

117. Femme à la robe 
rouge, terre cuite & bois.
Haut. : 31 cm
300 / 500 €

118. Saltimbanque à la 
mandoline, terre cuite.
Haut. : 24 cm
300 / 500 €

119. Chameau de parade 
avec tapis de selle brodé, 
XXe siècle ?, terre cuite.
Haut. : 23 cm
300 / 500 €

120. Joueur de pipeau, 
terre cuite & bois.
Haut. : 24 cm
300 / 500 €

121. Vieillard assis, terre 
cuite.
Haut. : 27
300 / 500 €

122. Archange, au bou-
quet, terre cuite.
Haut. : 30 cm
300 / 500 €

123. Jeune fille assise, 
accidents, terre cuite.
Haut. : 15 cm
300 / 500 €

124. Joueur de mando-
line, terre cuite & bois.
Haut. : 32 cm
300 / 500 €

125. Mendiant, terre 
cuite, vêtement rapporté.
Haut. : 32 cm
300 / 500 €

126. Cheval, terre cuite. 
Accidents et manques.
Haut. : 24 cm. 
300 / 500 €

127. Gentilhomme, terre 
cuite et bois.
Haut. : 13 cm
300 / 500 €

128. Jeune mendiant, 
terre cuite et bois.
Haut. : 12 cm
300 / 500 €

129. Mendiant, terre 
cuite.
Haut. : 14 cm
300 / 500 €

130. Lot de 2 poupons, 
terre cuite.
Haut. : 6 cm
300 / 500 €

131. Vache, terre cuite.
Haut. : 23 cm
300 / 500 €

132. Bossu, terre cuite.
Haut. : 17 cm
300 / 500 €




